

论新时代残疾人观的核心理念*

张九童

【摘要】在第三十五个全国助残日到来之际,习近平总书记对残疾人工作作出重要指示,指出残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。这一重要论述在中国式现代化背景下高度肯定了残疾人的主体地位,科学阐述了对残疾人的辩证认识,为新时代残疾人观的凝练提供了理论基础和根本遵循。在习近平总书记关于残疾人事业重要指示指引下,科学阐释新时代残疾人观“平等、融合、共享”的核心理念及其相互关系,研究新时代残疾人观的价值取向与实践要求,对于实现残疾人事业理论体系、话语体系跃迁和推进残疾人事业现代化、促进社会文明发展具有重要意义。

【关键词】新时代残疾人观;核心理念;平等;融合;共享

【中图分类号】C913.69 **【文献标识码】**A **【文章编号】**2095-0810(2025)61-0003-09

Core Concepts of the Views on Disability in the New Era

ZHANG Jiutong

[Abstract] Upon the arrival of the 35th National Disability Day, General Secretary XI Jinping issued important directives on disability affairs, pointing out that persons with disabilities are an important force in promoting the achievement of Chinese-style modernization, and also a group with special difficulties in need of special care and attention. This important exposition highly affirms that persons with disabilities play a dominant role in achieving Chinese-style modernization, scientifically expounds the dialectical understanding of persons with disabilities, and provides a theoretical basis and fundamental guidance for the refinement of the views on disability in the new era. Under the guidance of key directives on the cause of persons with disabilities issued by General Secretary XI Jinping, scientifically discussing the core concepts of the views on disability in the new era, namely equality, inclusion and sharing, and their interrelationships, and studying the value orientation and practical requirements of the views on

*基金项目:1.“十五五”残疾人事业发展规划前期研究重点课题暨2024年度中国残联课题“新时代残疾人观及其对构建中华民族现代文明的作用研究”(24&ZZ001);2.2024年江苏高校“青蓝工程”(中青年学术带头人培养对象)资助项目

作者单位:南京特殊教育师范学院马克思主义学院 江苏南京 210038

作者简介:张九童 教授;研究方向:残疾人事业发展研究

disability in the new era are of great significance for achieving the leap development of the theoretical system and discourse system of the cause of persons with disabilities, promoting the modernization of the cause of persons with disabilities and advancing the development of social civilization.

[Key words] Views on disability in the new era; Core concept; Equality; Inclusion; Sharing

[本文著录格式] 张九童.论新时代残疾人观的核心理念[J].残疾人研究,2025(3):3-11.

CITED AS: ZHANG Jiutong. Core Concepts of the Views on Disability in the New Era[J].Disabil Res, 2025(3):3-11.

0 引言

在第三十五个全国助残日到来之际,习近平总书记对残疾人事业作出重要指示:“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。”^[1]这一重要指示在中国式现代化背景下肯定了残疾人的主体地位,阐述了对残疾人的辩证认识,为新时代残疾人观的凝练提供新的价值语境和理论基础。

新时代残疾人观的形成和发展,是残疾人事业观念现代化的重要表征和残疾人事业全面发展的内在要求。深入学习习近平总书记重要指示及系列论述,科学阐释新时代残疾人观的核心理念及其相互关系,研究新时代残疾人观的价值取向及实践要求,对于形成新时代残疾人事业理论体系具有重要意义。

1 习近平总书记对残疾人事业的重要指示为新时代残疾人观的凝练提供理论基础和根本遵循

“怎样认识残疾人”是伴随残疾人事业发展的核心问题。习近平总书记在会见第五次全国自强模范暨助残先进代表和个人时指出:“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量……成为推进改革发展稳定的一支重要力量。”^[2]在第三十五个全国助残日到来之际,习近平

总书记关于残疾人事业的重要指示首次在中国式现代化的视域下,更加全面系统地反映了新时代新征程上残疾人的价值定位。习近平总书记强调:“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。”^[1]从“平等成员”和“三个一支重要力量”到“推进中国式现代化的重要力量”;从“残疾人是一个特殊困难群体,需要格外关心、格外关注”到“残疾人也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,是一脉相承又与时俱进的关系,体现了在中国式现代化进程中对残疾人主体地位、主体价值、主体力量的具象化,反映出对残疾人全面性、客观性的认知,为新时代残疾人观的凝练和发展提供了辩证认识论基础。

1.1 残疾人应在中国式现代化的实践中彰显主体价值

无论是建设中国特色社会主义、推动改革发展,还是对创构人类文明,都要落脚于中国式现代化实践。其一,习近平总书记以人的主体性视角肯定残疾人是发展的主体,认可残疾人在中国式现代化建设中的重要地位。这与习近平总书记关于残疾人是“人类文明发展的一支重要力量”“坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量”“推进改革发展稳定的一支重要力量”的论述,既一脉相承,更昭示出时代意义,强调残疾人在推进现代化文明中的主体价值,肯定残疾人理应实现人格平等、权利平等、规则平等、机会平等。

1.2 对“残疾人也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”的理性定位构成了残疾人自强和社会助残的现实基础

“两个格外”既体现了习近平总书记对残疾人

的特殊关爱和深厚情感,又显示着以平等的姿态对待残疾人特殊状况的冷静研判。

其一,对残疾人是需要“格外关心、格外关注的特殊困难群体”的定位,为我们传承发展扶残助残传统美德提供价值认识的基础。中国自古以来就有“扶残济困、守望相助”的优良传统,比如《礼记》中就书写了“大道之行也,天下为公……使老有所终,壮有所用,幼有所长,矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”的大同理想。新时代我们传承和发展中华民族扶残助残的传统美德,重点要把握两个方面:一是把平等关爱作为最好的关爱,把促进自立作为最好的扶助。习近平总书记强调:“我们积极发展养老、托幼、助残等福利事业”“完善帮扶残疾人、孤儿等社会福利制度”^[1]，“要加快民生领域体制机制创新,促进公共资源向基层延伸,向农村覆盖、向弱势群体倾斜。”^[4]这种制度层面的建构和倾斜展现了对残疾人的格外关心、格外关注。“两个格外”是建立在人格尊严平等基础上的理解和尊重,是建立在促进残疾人自立自强与全面发展基础上的关心和帮助。在这个基础上形成的“理解、尊重、关心、帮助”才能逐步缩小残疾人与社会平均水平的差距,提升残疾人自我发展能力,大力弘扬新时代助残精神,丰富“人人友善、处处友好”的新时代文明实践。

其二,关于残疾人作为“特殊困难群体”的科学研判要求我们在尊重群体差异基础上追求实现每个人全面发展和全体人民共同富裕的目标。在打赢脱贫攻坚战的实践中,习近平总书记提出“因残致贫”的重要判断,指明了残疾与贫困的同源性及相互作用,强调把贫困老年人、残疾人等作为群体攻坚重点,“在群体分布上,主要是残疾人、孤寡老人、长期患病者等‘无业可扶、无力脱贫’的贫困人口以及部分教育文化水平低、缺乏技能的贫困群众”^[5]。基于残疾人的群体需要,习近平总书记强调“加快织密筑牢民生保障安全网,把没有劳动能力的老弱病残等特殊贫困人口的基本生活兜起来”^[6]。习近平总书记对残疾人需要“格外关心、格外关注”的定位旨在强调的“群体弱势”,是指残疾人能力不足、机会不够、条件不好,需要贯彻“弱有所扶”的价

值理念,促进对残疾人的平等、尊重和支持。要承认残疾人的群体差异,掌握群体需求,缩小群体差距,实现促进残疾人全面发展和共同富裕的目标任务。丁薛祥同志受习近平总书记委托,代表党中央和国务院在中国残联第八次全国代表大会上的致词中强调:“14亿多人口整体迈向现代化,残疾人不能掉队”“推进全体人民共同富裕,残疾人是特别需要关注的群体。”^[7]这表明,在现代化强国建设和推进共同富裕实践中,要深刻研判残疾人的共同性和差异性,促进残疾人在平等的基础上全面融入社会生活,共享经济社会发展成果,这为塑造新时代残疾人观奠定现实基础。

其三,习近平总书记重要指示倡导残疾人在深入自我认知基础上实现自立自强。“希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。”^[1]残疾人不但要克服外部世界的各种障碍,还要与自身的“残疾”损伤进行抗争。残疾人应牢记总书记的嘱托和希望,超越自身和环境的障碍,以自主、自信、自立、自强的姿态追求人生理想,真正成为推进中国式现代化的重要力量。

习近平总书记重要指示蕴含的辩证关系,是以“平等、融合、共享”为核心理念的新时代残疾人观的哲学基础。一方面,对残疾人的两重定位各有所指。肯定“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”,旨在阐明残疾人理应具有平等地位和共享社会发展的机会,成为推进中国式现代化的主体;重申残疾人是“需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,并提出“进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”^[1],展现出对残疾人在平等基础上的差异化需要的认同及适切性支持。另一方面,两者又有内在联系。只有实现对残疾人的格外关心、格外关注的适切性支持,才能释放出残疾人作为“推进中国式现代化的重要力量”的潜能;只有肯定残疾人的主体力量,才能以赋权增能而不是单纯救济的视角对残疾人给予关心关爱,促进残疾人在平等、融合、共享中实现全面发展。

2 新时代残疾人观核心理念的内涵要义

习近平总书记的重要指示为以“平等、融合、共享”为核心理念的新时代残疾人观的凝练提供了全面、辩证的理论基础。2023年9月18日,丁薛祥同志受习近平总书记委托,在中国残联第八次全国代表大会的致词中指出:“促进残疾人事业全面发展,必须牢牢把握平等、融合、共享的价值导向。”^[7]“平等、融合、共享”也成为新时代残疾人观的核心理念,这一核心理念是不仅彰显出从“单向度的参与”到“双向接纳的融合”层面的理论创新,而且在“平等”“共享”理念上也显现出新意涵。

2.1 “平等”在新时代残疾人观中的内涵

2014年习近平总书记指出:“残疾人是社会大家庭的平等成员”^[8],2025年习近平总书记再次强调:“切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展”^[9],体现了习近平总书记非常重视残疾人的平等地位和权益。残疾人的平等首先是政治上的平等。新中国的成立使残疾人获得了平等的社会地位,成为社会主义社会的主人翁。其次是人格上的平等。残疾人的人格尊严和潜能价值得到尊重。再次,残疾人在法律意义上成为平等社会公民,理应享有权利平等和机会平等。新时代残疾人观中的“平等”无关乎阶级属性,旨在改变“因残致障”而形成的人格平等不够完备、平等权利不能落地、平等参与机会不足等状况,使残疾人真正成为贡献中国式现代化的平等主体。

第一,人格平等是实现残疾人平等的前提。人格是每个人人之为人、不证自明的基本资格。但在现实生活中,仍存在将“人格物化”的现象,即以人的实践活动及其创造物的多寡来衡量人格,致使残疾人因社会价值创造平均能力不及其他人,残疾人的人格尊严受到挑战。习近平总书记在重要指示中指出:“积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。”^[10]理解、尊重是关心、帮助的基础。对残疾人人格尊严、潜能和价值的理解和尊重是“理解、尊重”的首要内涵,也是对残疾人“关心、帮助”的前提性条件。对残疾人的“理解”,表现为站在残疾人立场上对其特殊性的体认和对其应有权利的维护。对残疾人的“尊重”,表现为对残疾

人人格尊严的维护、对残疾人生命价值的肯定。要杜绝“以关爱名义对残疾人施行‘照顾性歧视’‘保护性歧视’的新倾向”^[8],在切实理解残疾人特殊需求、尊重人格尊严前提下促进残疾人潜能开发,激励残疾人实现自主、自决和自立。

第二,权利平等是新时代残疾人观中“平等”的重要内涵,也是促进残疾人成为推动中国式现代化重要力量的关键。习近平总书记在重要指示中指出:“进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。”^[11]从基础性意义上讲,平等属于政治和法律的范畴。《关于残疾人的世界行动纲领》旨在实现的目标就是“使残疾人得以‘充分参与’社会生活和发展,并享有‘平等地位’”^[9]。保障残疾人平等权益,需要健全残疾人法律法规体系,赋予残疾人应有的生存权、发展权、社会参与权,对权利受到侵害的残疾人提供及时有效的司法救助和制度补偿,切实兑现残疾人的应然权利,为残疾人平等融入社会生活奠定坚实基础,增强了使残疾人成为推动中国式现代化的重要力量的可能性。

第三,机会平等是新时代残疾人观“平等”的应有之义。首先,要建立与机会平等相适应的制度公平和规则公平,保障残疾人在平等的制度框架下的“机会准入”。其次,要提升残疾人自我发展能力,以主体能力保证实践参与,促进机会平等的实现。赋予残疾人平等的权利,本质上是使其有条件在社会实践中展示发展自身的主体能力,在实现自尊、自信、自强、自立的基础上达成自主和自决。新时代残疾人观旨在引导残疾人在机会均等条件下实现财富创造、价值创生和自我超越。“平等”不是坐享其成的“通行证”,而是在贡献中国式现代化的自主实践中不断写就的“宣言书”。最后,要基于不同残疾人的特殊需要给予其特殊支持,促进机会平等的现实落地。比如,既要允许视障、听障、重度脑瘫患者参加高考,又要给予他们合理便利,保证其真正把握这种机会,在公平的条件彰显自身潜能,使残疾人转化为“推进中国式现代化的重要力量”,亦表明了平等的机会是在融合过程中实现的。

2.2 “融合”在新时代残疾人观中的意涵

从“参与”到“融合”反映了新时代残疾人观核心理念的重大价值跃迁。随着1982年中国接受《关于残疾人的世界行动纲领》,“平等、参与、共享”的价值理念随之引入中国。参与指充分参加社会生活。有两层引申义:一是指个人或集体加入另一个群体后,按加入群体的规则改变自己的思维方式和行为方式;二是指两种不同的实体之间的混合。新时代以来,随着残疾人主体能力提升和社会支持保障系统的加持,越来越多的残疾人广泛和深入地融入社会公共生活,“残健二分”的价值理念需要逐步退出历史舞台,这也要求新时代残疾人观核心理念实现由“参与”到“融合”的跃迁。融合指残疾人在社会实践基础上,与社会中的个体或群体形成文化心理层面的相互认同、双向互动而达成的融为一体的过程和状态。从“参与”到“融合”的每一步,都是对人性整全性的喝彩。

习近平总书记最新重要指示为我们在中国式现代化背景下理解新时代残疾人观的“融合”理念提供了认识论基础。

第一,“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”,表明残疾人同样是中国式现代化的建设主体,在推进中国式现代化进程中共同进行价值创造和实现社会融合。习近平总书记指出:“随着联合国《残疾人权利公约》和《2030年可持续发展议程》实施,保障残疾人平等权益、促进残疾人融合发展越来越成为国际社会和各国的普遍共识和共同行动。”^[10]新时代残疾人观讲的不是“残疾”和“健全”两种身体特征的融合,而是“人的本质的融合”。这种“人的融合”也是残疾人实现“人的现代化”的基础。“人的现代化主要包括人的思想观念、思维方式、价值尺度、行为方式和情感诸方面的现代化”^[11],是对人的本质的积极确证。残疾人要想确证人的本质,就必须实现融合发展。新时代残疾人的融合发展必然要在中国式现代化建设中实现,在为强国建设、民族复兴奉献自我中验证。

第二,实现“融合”是对这个特殊困难群体格外关心、格外关注的最好方式。残疾人融合的过程基本上沿袭下述价值理路:(1)“我们都一样”。这是

残疾人实现融合的内生诉求。残疾人和所有人一样是社会大家庭的平等成员,能成为推进中国式现代化的重要力量,都有为强国建设、民族复兴贡献智慧和力量的能力。(2)“我们不一样”。残疾人也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体,需要承认“群体差异”,这种差异不代表其本质力量的剥夺,而是他们基于“残疾”而衍生出的特殊需要应该得到支持和满足。(3)“我们能在一起”。这源于对习近平总书记重要指示辩证统一关系的深刻理解,表征着对人类存在多样性的价值觉解。一是实现社会融合。残疾人以社会成员身份融入社会经济、政治、文化等各个方面的生活中,实现社会的融合。二是实现文化融合。这种“格外关心、格外关注”旨在形成残疾人和社会之间文化互构关系:一方面,社会给予残疾人积极价值评价,将残疾人作为不可或缺的一员;另一方面,残疾人实现与其他人价值和 cultural 联通。三是实现心理融合。在文化融合的基础上实现残疾人和社会其他成员间的心灵互通,形成自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态^[12]。

2.3 “共享”在新时代残疾人观中的意涵

中国式现代化是追求全体人民共同富裕的现代化,“共享”是中国式现代化要遵循的新发展理念的关键。习近平总书记的重要指示为新时代共享价值观的延展提供了理论根据。

理解新时代残疾人观的“共享”理念,应注重残疾人共建和共享的有机结合。残疾人是推进中国式现代化的重要力量,这决定了共享必然与共建相结合。残疾人的共享是财富创造过程,是价值创造的过程,也是贡献中国式现代化的过程。习近平总书记的重要指示中把残疾人视为“推进中国式现代化的重要力量”,联想习近平总书记对残疾人“三支重要力量”的重要论述,可见习近平总书记充分肯定残疾人的主体价值和建设效能,着眼于以赋权增能提升残疾人自我发展能力,助推残疾人成为推进中国式现代化的价值主体。

新时代残疾人观中的“共享”是平等和融合基础上的共享。残疾人也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体,决定了需要社会贯彻分配正义,促进残疾人共享经济社会发展成果。承认残疾人

是特殊困难群体,并不意味着残疾人实现共享需要社会救济,而是需要在教育融合、就业融合、文化融合、社会融合的过程中实现共享,没有平等权利和社会融合就没有真正的共享。残疾人实现共享,绝不仅仅是结果的共享,而是共建过程中的共享。残疾人实现共享,既需要发挥残疾人社会保障制度和关爱服务体系的托底效应,又需要实现公共服务的支持增能效应,通过给予多样化的社会支持,激发残疾人的潜能和价值,助力残疾人主体效能的个性化发展。

新时代残疾人观中“共享”理念的价值指向是实现残疾人物质和精神生活的共同富裕。从物质生活层面看,相对贫困是困扰残疾人实现共享的主要问题,残疾人收入低于社会平均水平;从精神生活层面看,残疾人精神文化供给相对滞后。想改变这一状况,既要加强对残疾人的物质供给,又要充分提升残疾人自我发展能力,鼓励残疾人在自尊、自信、自立、自强基础上实现自主和自决,充分实现精神层面的独立自主、豁达开放与生命自觉,在贡献强国建设、民族复兴的实践中,实现社会价值观念、自我认知水平、行为规范程度、价值创造能力上产生明显进步。

3 新时代残疾人观核心理念间的逻辑关系

3.1 “平等”是前提

习近平总书记关于残疾人事业的重要论述首先强调残疾人是平等社会成员,是平等的建设力量。从肯定残疾人是“社会大家庭的平等成员”到强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”都体现了对残疾人平等权益的切实保障。

第一,只有完整意义上的平等形态才能推动残疾人实现融合发展,进而达到共享经济社会发展成果。在西方政治学的视域中,形式平等和实质平等存在兼容困局。罗尔斯(Rawls)尽管试图用“公正”的两个原则去矫治哈耶克(Hayek)过于偏向形式平等而不顾实质平等的理论缺陷,但他又强调当两个原则发生冲突时,差别化原则不能对普遍原则构成挑战,还是偏重形式平等而忽视实质平等。在这种价值理念指引下《美国残疾人法案》把“平等和反歧

视”作为唯一目的,但在对残疾人实际福利的给予上又缺乏实质平等的结果。新中国成立以来,我国致力于实现残疾人的实质平等,但存在用兜底保障实现“实质平等”的倾向,缺乏残疾人真正融合的过程和现实的共享效能。

新时代残疾人观追求形式平等和实质平等的统一。习近平总书记在重要指示中将“切实保障残疾人平等权益”和“促进残疾人事业全面发展”结合起来,旨在实现权利保障与福利促进的统一。社会应给予更多支持性举措,并将这种支持性措施转化为自我发展效能,促进残疾人真正意义上的社会融合。新时代残疾人观主张实施积极福利,旨在帮助残疾人在社会融合中实现自主创造,推动真正意义上的共享发展。

第二,促进残疾人平等权利和平等义务的共同实现是推动残疾人高质量融合和高水平共享的关键。习近平总书记重要指示中对残疾人的辩证认识是我们理解残疾人平等权利和平等义务的关键。权利和义务是相辅相成的。我们倡导和保护残疾人权利平等,也要根据残疾人享有的权利赋予其相应的义务。一方面,习近平总书记强调,“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”,这决定了残疾人应该而且能够承担相应的社会义务,这改变了残存在人们脑海中的关于残疾人是“病人”“弱者”“边缘者”的消极形象。新时代残疾人观旨在促进残疾人平等、融合、共享的良性发展,平等是前提,融合是关键,共享是结果。其目的是要促进越来越多的残疾人有能力、有责任参与到中国式现代化的伟大实践中来。另一方面,习近平总书记指出“残疾人也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,这决定了社会应禁止基于残疾的歧视而导致权利和机会供给不足的状况,以平等权利供给改变残疾人的特殊困难状况,旨在推动残疾人在履行社会义务中彰显社会价值,促进社会融合和共享水平的不断提高。

3.2 “融合”是关键

残疾人的社会融合是一个从形式平等走向实质共享的生成创造过程。在中国式现代化实践中,社会旨在建立权利平等、机会平等、结果平等的完整平等形态。但是,如果只有平等制度,而没有融

合的过程,残疾人也不可能实现真正的平等和兑现实质的共享。我们以融合教育为例,阐明融合何以关联从平等到共享的过程。

融合教育是残疾人教育的现实过程。当前,适龄残疾儿童和少年拥有平等的受教育权,但因为教育融合程度的局限性,使残疾人对教育的实质共享受到限制。由于社会缺乏对教育融合应然状态的理解,对实现残疾人平等受教育权的应有支持不足,导致封闭于特殊教育学校的隔离式教育和“随班混读”的融合教育模式依然大量存在。新时代残疾人观确认,如果要赋予残疾人真正的教育平等,就应推动绝大多数残疾人到普通学校接受具有适切性支持的融合教育。这主要表现在下述层面:从教育理念来说,教育应容纳所有学生,特殊支持不是残疾学生的“专属品”,而是每个学生都应获得的权利。从教育评估看,应有专门教育评估团队对学生实现什么样的教育融合、怎样实现教育融合给出专业化的意见建议,并根据能力评估结果,实施分层安置,将一部分能力较强的学生送入普通学校普通班,一部分能力较弱的学生送入普通学校的“特教班”或特教学校,但要使其在学习活动中能有和普通学生共同学习的机会,而对生活难以自理、重度智力障碍的学生则通过送教上门形式实现社区层面的教育融合。从教育目标与教育评价看,应根据学生的个性化需求设置不同教育目标和评价体系。从教学过程看,应制定个性化的人才培养方案和一系列个性辅助举措。教育的公平和质量共享都只能在残疾学生和其他学生融合教育的过程得以真正实现。

3.3 “共享”是结果

共同富裕是残疾人实现共享的首要目标,残疾人的共享意味着效率与公平的统一,是平等权利和机会的实现。促进残疾人在共同富裕的过程中,共同诉诸对公平的追求,富裕则蕴含着对效率的渴望。共同体体现了形式平等,富裕体现了结果平等。新时代残疾人观助力残疾人在社会中扮演劳动者和创造者的角色,在追求效率中实现共享。习近平总书记反复强调“进一步完善社会保障制度和关爱服务体系”,重要内涵就是在保障和服务中给予残疾人足够的平等权利和

机会,促进残疾人珍惜劳动机会,锤炼劳动技能,享受劳动成功,在共建共享中实现残疾人的平等权利和融合发展。不劳而获并不是真正的共享。

共享旨在平等和融合的基础上促进残疾人全面发展。马克思(Marx)指出:“只有在共同体中,个人才能获得全面发展其才能的手段。”^[13]共享旨在建构一个容纳差异、促进全面发展的生命共同体。人的全面发展是不分残健的,没有残疾人的全面发展,没有多样化的生命共同体,也不可能真正实现人的全面发展。残疾人全面发展的条件主要有三个:物质财富的极大丰富、人对社会关系实现全面占有、多样化能力体系的建立。要在中国式现代化实践中调动各种残障程度的残疾人的主体能力和价值信念,培植残疾人多样能力系统,促进人与人之间打破残健界限,推动残疾人在社会共同体中兑现平等权利、实现融合共进、共建共享成果,在平等、融合、共享的良性互动中实现残疾人的全面发展。

4 培育新时代残疾人观的价值取向与实践要求

习近平总书记在重要指示中强调:“新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。”^[14]这段话表明“促进残疾人事业全面发展”要以“保障残疾人平等权益”为前提,必须予以残疾人平等地位,在此基础上促进残疾人融合发展和共享经济社会发展成果。也同样昭示着“促进残疾人事业全面发展”内蕴着“实现残疾人事业现代化”和“实现残疾人的现代化”的要求。我们要确立培育新时代残疾人观的价值取向,将观念现代化作为推动残疾人事业现代化的先导,进而把握培育新时代残疾人观的实践要求。

4.1 培育新时代残疾人观的价值取向

第一,新时代残疾人观展现出对生命价值的高扬。习近平总书记高度重视对残疾人等特殊群体的生命关怀。在新冠疫情暴发时期,总书记特别强调,要秉承“生命至上”原则,“对因疫情防

控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体,要落实包保联系人,加强走访探视,及时提供必要帮助”^[14]。新时代残疾人观实现从关注“特殊”转向关注“人本身的生命多样性与特殊支持并重”的转变。“残疾”不是人的本质,只是人类生命多样化的表现方式,不应强调“残疾特殊论”而应把握“生命多样论”,从尊重生命多样性样态、包容生命多向度发展的视角给予残疾人应有的支持,使残疾人在人类舞台上展现生命的别样风采,真正实现生命间的平等、融合与共享。

第二,新时代残疾人观折射出对人民至上的价值坚守。习近平总书记指出:“让广大残疾人安居乐业,衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。”^[15]总书记从“为人民服务”宗旨的高度看待和发展残疾人事业,格外关心贫困残疾人脱贫攻坚,牵挂残疾儿童教育、残疾青年成长、残疾妇女健康,关爱孤残儿童和精神障碍人员等。习近平总书记强调:“要弘扬人道主义精神,尊重和保障人权,完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。”^[16]人道主义是推动残疾人事业全面发展的旗帜,人权保障是促进残疾人全面发展的基础。习近平总书记在残疾人事业中坚持“人民至上”的价值理念,也在2025年全国助残日重要指示中得到全面彰显。习近平总书记对残疾人的全面、系统的辩证认识,既体现了对残疾人自强和首创精神的尊重;又体现了对理解、尊重、关心、帮助残疾人的积极倡导,为激发残疾人积极性、主动性、创造性提供了广阔空间。习近平总书记又强调残联组织在党和政府与残疾人间的纽带作用,引导残联做好“残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人”^[17]。这就要求残疾人工作者要坚守初心使命,提升服务能力水平,为残疾人办实事、做好事、解难事,把党和政府的人民情怀传导至残疾人中间。

第三,新时代残疾人观彰显出对中国式现代化的时代关切。新时代残疾人观是在中国式现

代化实践中形成和发展的,其鲜明的时代价值就是引领残疾人树立“祖国至上”的价值理念,为中国式现代化贡献力量。新时代残疾人观旨在引导残疾人把人生梦想同强国建设、民族复兴的中国梦紧密相连,激励广大残疾人树立爱国主义情感和集体主义原则,在自强奋斗中实现个人与国家间的相互支撑;引导社会把扶残助残作为弘扬爱国主义和集体主义的重要向度,在中国式现代化实践中实现个体自强和社会助残之间的相得益彰,共同致力于中华民族伟大复兴。

4.2 培育新时代残疾人观的实践要求

第一,保障残疾人平等权益。习近平总书记强调:“切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。”^[18]要想落实好新时代残疾人平等观、落实残疾人平等权益,关键在于处理好残疾人平等权利和福利保障的关系。以往对残疾人的福利政策隐含着潜在的逻辑前提,就是用所谓的“社会福利”弥补残疾人与社会平均水平的差距。但这种以兜底保障为核心的福利政策,在制度设计源头上缺乏对残疾人自我发展权利的维护,甚至可能出现福利政策挤压了平等权利实现的空间。

落实新时代残疾人观,要给予残疾人平等兑现权利的机会,切实完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系的价值理念。社会福利是国家根据经济社会发展水平对残疾人的物质或精神供给,既有普惠性供给,也有基于残疾特殊需要的特惠性供给;而权利不是由政府供给的,而是由“人之为人”的本质确定的,是由国家法律确认的,具有绝对的优先性。譬如,残疾人依法参与劳动的权利优先于领取就业补助,但是许多单位宁愿缴纳高额的就就业保障金也不愿接纳残疾人就业,恰恰与这样的价值导向相反。新时代残疾人观要完善残疾人权益保障机制,提高其自我发展能力,让残疾人真正享有人之为人的基本权利。

第二,促进残疾人融合发展。应充分把握和大力推动残疾人社会角色和精神风貌的整体性跃迁。随着接受教育、康复和参与就业水平的提高,接纳自我、自信乐观、平和理性、豁达开放,已经成残疾人的主流形象^[19]。习近平总书记强调

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”,并鼓励残疾人为强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。这就需要残疾人走出自我空间,实现社会融合,创造社会价值。当前,越来越多的残疾人以积极的精神风貌投身于社会和市场让人们认识到残疾人不是社会“负担”,而是社会经济的人力资源。残疾人社会角色的变化,既为促进残疾人融合发展创造了条件,也对高质量融合提出了价值要求。如果有足够的社会支持,残疾人“因残致障”的样态将在支持系统下转化为特殊需要的满足。我们要建构覆盖教育、就业、康复等各方面的社会支持系统,推动残疾人以社会建设者姿态创造和共享发展成果。

第三,推动残疾人共享经济社会发展成果。其一,聚焦解决“三大差距”,为解决残疾人事业发展不平衡不充分问题创造条件。要紧紧盯住国家加强普惠性、基础性、兜底性民生建设的大好机遇,保障和维护好残疾人的根本利益。其二,完善公平的收入分配制度。逐步改善残疾人家庭转移性收入远高于工资性收入的结构性问题,让更多有劳动意愿和就业能力的残疾人通过多形式就业增收,挖掘残疾人市场消费潜力。

目前,我国残疾人通过二次分配和三次分配的转移性收入占半数以上,应促进高质量就业增收,将收入增长和促进发展结合起来。习近平总书记强调要“加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,统筹用好公益性岗位,确保零就业家庭动态清零”^[18]。要落实“残疾人就业优先”原则,当社会职位所需的能力同时适用于残疾人和健全人时,优先安排残疾人,禁止基于对残疾人就业优先权的刻意误读和对残疾人“低能形象”的单向建构,使残疾人能够“人岗相适”“人尽其才”。紧跟新科技革命的浪潮,以人工智能辅助残疾人就业,以个性化就业培训实现为残疾人赋权增能,提升残疾人在社会中自主创造财富的能力,使其真正成为平等权利不断落实、融合程度日益延伸、共享价值充分彰显的价值主体,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

参考文献:

- [1] 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服艰难挑战积极追求人生梦想[N].光明日报,2025-05-17(1).
- [2] 习近平会见自强模范暨助残先进集体和个人代表 李克强等参加[EB/OL].(2014-05-16)[2025-05-19].https://www.gov.cn/xinwen/2014-05/16/content_2681073.htm.
- [3] 习近平.习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023:448,452.
- [4] 中共中央党史和文献研究院.习近平关于尊重和保障人权论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2021:111.
- [5] 习近平.在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2017:2.
- [6] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2019:154.
- [7] 丁薛祥.在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活[N].人民日报,2023-09-19(2).
- [8] 程凯.促进残疾人事业全面发展 扎实推进残疾人共同富裕[J].残疾人研究,2022(2):3-11.
- [9] 《中国残疾人事业重要文件选编(1978—2018)》编辑组.中国残疾人事业重要文件选编(1978—2018)[M].北京:华夏出版社,2018:901.
- [10] 习近平向2013—2022年亚太残疾人十年中期审查高级别政府间会议致贺信[N].光明日报,2017-12-01(1).
- [11] 厉才茂.残疾人事业现代化的主要内涵与实现路径[J].残疾人研究,2023(3):3-12.
- [12] 吴文彦,厉才茂.社会融合:残疾人实现平等权利和共享发展的唯一途径[J].残疾人研究,2012(3):34-42.
- [13] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:199.
- [14] 习近平.在湖北省考察新冠肺炎疫情疫情防控工作时的讲话[J].求是,2020(7):4-11.
- [15] 习近平致中国残疾人福利基金会的贺信[N].人民日报,2014-03-22(1).
- [16] 习近平:在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话[EB/OL].(2022-04-08)[2025-05-19].https://www.gov.cn/xinwen/2022-04/08/content_5684205.htm.
- [17] 中国残疾人联合会残疾人事业发展研究中心.弘扬自强不息精神和扶残助残美德[N].人民日报,2025-05-23(11).
- [18] 习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调促进高质量充分就业 不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感[EB/OL].(2024-05-28)[2025-05-19].<http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/20240528/7b493f3c073648feacabceea749a87e0/c.html>.